Il Fardella

UN PROBLEMA INTERESSANTE

[n occasione della VII Gara Nazionale di Matematica ¢ stato proposto il seguente
problema:
Dimostrare che:

4

P24t )4 (1742744 7] = 2(14 24 -4 1

A primo acchitto viene spontaneo dimostrare quanto richiesto calcolando
5 5 5 7 7 7
S.=1+2 4+ m, S =l +d t-=4n
e verificare che:
S.+8,=28 (1]
5 7 1

Tale procedimento si presenta tanto ovvio quanto prolisso; nondimeno ¢ il caso di
patire da questo nodo “spontaneo™ per evidenziare poi I’eleganza dimostrativa del
metodo di induzione matematica.

Per il primo procedimento si ricorre ad una formula ricorsiva che consente il calcolo
della somma della potenze simili dei termini di una progressione geometrica. Quindi:

ol o KA k+1) k+1) il
a, -a = ds, + &8y ¥ et d"+ nd"
| 2 k

Se in tale formula si pone :

a=n a=1 d=1

"
e poi sia :

S, = 1" 42543+t i

si trovano, dopo grandi e crescenti difficoltd algoritmiche:
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AF/EN! nlnt 1) 2n+ 1
g ool o nlnsa)(2ns )
2 - 6
; I?(H+I)(6}13+9H2+f7—1]
Sy= 87, 8= )
42
4 3 2
Si:ng2n+6n+5n I,
; 12
6n°+ 21 + 21n* - Tt + 1
S,=n ;
42
,3n+ 1207 + 14n* - Tn° + 2
S,=n
24

Allora avremo:

22n4+6n3+5n3-1+ﬂj3n“+12n5+|4n4-7n2+2_
12 24

- Z{Pdf%ill]4: 28;

St 8 8 m

Applichiamo ora il metodo di induzione matematica. L’uguaglianza ( 1) ¢ vera per

n=1.
Supponiamo che I'uguaglianza sia vera per n— | e qundi partiamo dall’identita:

{15+ 25+---+(H— ]]5]+ []74. 27.|....+(;q_ 1)7:|:
e J 14 D ment = 1)

¢ aggiungiamo ad ambo i membri il termine:

13

n‘+n7

per cui si ha ['uguaglianza vera:
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[I‘W 224t (- 1)5+ ns}Jr [17+ 2"t et (m- 1)7+ nq =

= 2(1+ 24 ot n- 1)4+ n+n

ossia
4
n(n_l) 5 7
g4 52— FH LR =
2
8 7 6 5 4 14
A sdn’ v en’ s 4n’tn _ n(nt])
8 8 |
Infine:

Peppe Ditta
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